

Сохранение материального и нематериального наследия писателя,
критика Валентина Курбатова

*Иванова Мария Александровна,
руководитель Кабинета Курбатова*

Проблематика проекта «Кабинет Курбатова» – пропаганда лучших традиций литературного русского языка, расширение знаний детей и взрослых о литературе и философской мысли России конца XX – начала XXI веков, приобщение широкой аудитории к литературному наследию России, нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения, духовное просвещение, воспитание эстетического вкуса, популяризация книги и чтения через сохранение и популяризацию творческого наследия писателя, критика, поэта, лауреата Госпремии Валентина Яковлевича Курбатова.

Целевые аудитории проекта: учащиеся общеобразовательных, средних и высших учебных заведений, работающие граждане, пожилые люди; любители чтения, филологи, литературоведы, педагоги. Территория реализации проекта: Русскоязычное интернет-пространство. Базовые регионы России: Псковская область, Москва и Московская область, Иркутская и Ульяновская области, Красноярский и Пермский края (благодаря тесной связи с ними Валентина Курбатова).

В кабинете Курбатова можно увидеть переданные семьей личные вещи Курбатова: ежедневник, печатная машинка, блок-флейта, настольный прибор для письма «Чусовой», дипломы (в том числе лауреата Госпремии РФ) и фотографии; издания литературных и критических работ Валентина Яковлевича из фонда Псковской областной библиотеки: «Подорожник», «Бегущая строка», «Домовой», «Турция. Записки русского путешественника» и т.д. Каждая книга – с автографом библиотеке.

Кроме того, в кабинете представлена часть книг, которые Курбатов подарил библиотеке. Это издания с дарственными надписями и пожеланиями от друзей: художественная проза, публицистика, поэзия, литературные исследования, философские произведения и многое другое.

Среди экспонатов кабинета можно увидеть дары читателей, друзей и коллег Валентина Яковлевича. Например, уникальный фотоархив, подаренный в честь открытия библиотечного пространства Аркадием Елфимовым. В нём – неформальные фото Курбатова авторства Аркадия Григорьевича, сделанные во время совместных поездок и мероприятий, на работе и на отдыхе. На них, как и на снимках, переданных семьей, Курбатов предстает именно таким, каким он был: жизнерадостным, неунывающим и при этом мудрым, рассудительным. В кабинете хранится также третье издание книги Курбатова «Подорожник», переданное в дар директором Иркутского областного краеведческого музея Сергеем Ступиным.

Читательница нашей библиотеки Зоя Ивановна Чесных накануне открытия кабинета подарила библиотеке свою фотографию с Валентином Яковлевичем и государственным и общественным деятелем Александром Михайловичем

Шолоховым, внуком писателя Михаила Шолохова. Библиотека благодарит читательницу Татьяну Федоровну Гребенникову за передачу в кабинет Курбатова личного электронного архива, посвященного писателю. Это фотографии и аудиозаписи, сделанные во время публичных выступлений Валентина Яковлевича.

Экспозиция кабинета пополняется постоянно. 29 сентября, в день рождения критика, в кабинете появился его портрет авторства главного художника Псковского академического театра драмы им. А.С. Пушкина, заслуженного художника РФ Александра Стройло и линогравюра, изображающая Валентина Яковлевича с зонтиком, псковской художницы Екатерины Васильевой.

На портале опубликованы материалы, переданные кабинету режиссером, заслуженным деятелем искусств России Вячеславом Ореховым, поэтом, филологом Светланой Кековой, кинорежиссёром, сценаристом, продюсером, руководителем регионального отделения Союза кинематографистов России Владимиром Кузнецовым и другими.

Осенью 2022 года экспозиция пополнилась автографом кабинету от писательницы Татьяны Толстой. Информация о дарах в кратчайшие сроки публикуется на портале «Кабинет Курбатова».

Для Псковской областной универсальной научной библиотеки значим каждый дар, переданный в кабинет Курбатова. Выше перечислена только часть. Эти книги, фотографии, записи ценны для сохранения памяти Валентина Яковлевича, для тех, кто будет изучать его наследие и круг литературных знакомств. Неоценимое значение для работы в данном направлении имеет межрегиональное взаимодействие с учреждениями культуры, писателями, общественными деятелями из Ульяновской, Иркутской и Тюменской областей, Пермского, Красноярского краёв, Москвы, Санкт-Петербурга и других. Труды Валентина Яковлевича, его общественная деятельность имеют всероссийский масштаб, и представить его в полной мере возможно только посредством широкого сбора сведений отовсюду, где он жил, работал и путешествовал.

Деятельность библиотеки – организация чтений памяти Курбатова, создание нового библиотечного пространства, информационная работа, просветительские мероприятия – создали вокруг кабинета сообщество деятелей культуры, заинтересованных читателей, которым дорого наследие Валентина Яковлевича. Это педагоги, специалисты музеев и библиотек, экскурсоводы, деятели искусства, литераторы. Они посещают кабинет регулярно, открывают для себя новые книги, перечитывают уже знакомые, интересуются новыми экспонатами и мероприятиями, передают в дар кабинету личные архивы.

Ключевой задачей нового библиотечного пространства является привлечение внимания молодежи к наследию Курбатова. Для ее решения библиотека ведет просветительскую работу с образовательными учреждениями, привлекает к изучению творчества писателя волонтеров; на постоянной основе публикует на официальном сайте и в социальных сетях интересные факты о писателе и кабинете, цитаты.

Применение всех доступных инструментов продвижения способствует популяризации и творческого наследия писателя, и нового библиотечного пространства. От малого до масштабного: от прямых эфиров, публикаций

и подкастов до присвоения Псковской областной универсальной научной библиотеке имени Валентина Яковлевича Курбатова.

В рамках текущей деятельности кабинета организован сбор информации о Курбатове: воспоминаний, документов, писем, фото- и видеоматериалов. Все собранные сведения будут доступны в электронном виде на тематическом портале библиотеки «Кабинет Курбатова». Портал позволит знакомиться с наследием писателя не только псковичам, но и жителям других регионов России, а также русскоговорящим жителям зарубежья. В частности, на портале можно будет найти биографию Курбатова, библиографические данные, записи выступлений, исследования, сведения о чтениях памяти Курбатова и многое другое.

Сохранение памяти писателя, критика, поэта, лауреата Госпремии Валентина Яковлевича Курбатова способствует расширению знаний детей и взрослых о литературе и философской мысли России конца XX – начала XXI веков, приобщению широкой аудитории к литературному наследию России через произведения Курбатова, нравственному и патриотическому воспитанию подрастающего поколения, духовному просвещению, воспитанию эстетического вкуса, популяризации книги и чтения.

Результативность проекта: информация о портале и приглашение к сотрудничеству опубликованы в ряде профессиональных и литературных изданий, представлены на ключевых мероприятиях культурной направленности как для читателей, так и для специалистов. В частности, портал был презентован на Межрегиональном конкурсе «Хранители памяти: мемориальная деятельность библиотек» Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И.В. Бабушкина; в 31-м выпуске сборника «Территория 60: библиотеки Псковской области», в литературно-художественном альманахе «Затесь» (Красноярский край); на рамках межрегиональной научно-практической конференции «Чтение в кубе – писатель, библиотекарь, читатель», организованной Ульяновской областной научной библиотекой им. В.И. Ленина; на XVII Межрегиональном книжном форуме «Русский Запад» - «визитной карточке» Псковской областной библиотеки. В дни работы форума кабинет посетили читатели, писатели, представители издательств, делегация Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино, а также вице-президент Ассоциации книгоиздателей России Олег Филимонов, книгоиздатель Сергей Биговчий, руководитель благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» Аркадий Елфимов и другие. С работой портала в рамках официального визита в Псков познакомились специалисты Витебской областной библиотеки имени Ленина. В рамках проходивших в июне Дней Пушкинской поэзии и русской культуры кабинетом Курбатова на посвященной жизни и творчеству Пушкина научно-просветительской конференции в Псковском государственном университете был представлен тематический доклад «Пушкин и Курбатов», сопровождавшийся презентацией интернет-ресурса. Офлайн-кабинет посетили и были проинформированы о портале муниципальные и школьные библиотекари Псковской области, представители сферы туризма, педагоги, сотрудники музеев культурно-

досуговых учреждений, ученики общеобразовательных школ Пскова, студенты средних и высших учебных заведений.

Деятельность кабинета Курбатова, направленную на сохранение памяти писателя, обсудили участники XVI Межрегионального фестиваля по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском». На этом мероприятии, как и на других упомянутых выше, портал получал самые высокие оценки аудитории. Результатом стала организация сотрудничества с рядом учреждений, с друзьями и коллегами писателя и как следствие – пополнение материальной и электронной экспозиций кабинета. Это фотографии, портреты, печатные издания и сувениры, переданные в дар библиотеке читателями, друзьями и коллегами Валентина Яковлевича: председателем Тюменского регионального общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска», меценатом, издателем, историком и фотографом Аркадием Елфимовым, директором Иркутского областного краеведческого музея Сергеем Ступиным, главным редактором литературно-художественного и культурно-просветительского журнала «Симбирскъ» Еленой Кувшинниковой, главным редактором Международного журнала «Литературные знакомства» Лолой Звонарёвой, режиссером, заслуженным деятелем искусств России Вячеславом Ореховым, художником, реставратором Сергеем Михайловым и другими.

Долгосрочные результаты: повышение информированности широкой аудитории о Курбатове, его творческом наследии, общее увеличение грамотности населения, увеличение количества участников базовых мероприятий библиотеки, посвященных Курбатову.

Проект соединяет пропаганду русского литературного языка, приобщение широкой аудитории к изучению русской литературы, объединение единомышленников – поклонников качественной русской литературы и привлечение к чтению и творческой деятельности людей любого возраста, продвижение традиционных философских и религиозных ценностей, что особенно актуально в современном мире.